

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 108 (14524). ● Пятница, 9 мая 1975 года. ● Цена 2 коп.



ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ПОБЕДЕ

Торжественное собрание в Кремлевском Дворце съездов, посвященное 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне

Три десятилетия назад Победой советского народа над фашизмом завершилась Великая Отечественная война. 1418 дней длилась величайшая в истории битва. Это была война за свободу и независимость социалистической Родины, за спасение мировой цивилизации, за грядущий справедливый мир. Кремлевский Дворец съездов 8 мая — особенно празднично. У входа на плазидо СССР и союзных республик. Во Дворце — овеянные боевой славой знамена воинских частей, наиболее отличившихся в сражениях. Рядом — штандарты сводных полков фронтов, участвовавших в параде Победы в июне 1945-го на Красной площади. Здесь же знамена передовых предприятий, поставивших фронт победную технику и боеприпасы, снаряжение и продовольствие. В Кремле, во Дворце съездов, на торжественное собрание, посвященное 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, собрался ветераны войны и труда — Герои

САЛЮТ ПОБЕДЕ

Наряды, торжественные города и села Кузбасса. На улицах и площадях — яркие панно, плакаты и стелды, воскрешающие в памяти народа бессмертный подвиг воинов Советской Армии, тружеников тыла в 1941—1945 гг. Советский проспект областного центра украшен с особой любовью. Фронтоны зданий — в орденах лент, в лозунгах, славящих народ. Коммунистическую партию — организатора и вдохновителя великой Победы над фашистским захватчиком. Руками художников воспроизведены картины важнейших операций, успешно завершившихся нашими войсками, плакаты-призывы, медали за оборону и за освождение городов. На Притомской набережной у памятника воинам-кузбассовцам, павшим в боях за Родину, замеры в почетном карауле юности и девушки. «Белая слава героям» — пламя идет рядом на фасаде дома слова. Вера здесь на открытие филиала краеведческого музея собрались ветераны войны и труда, партийные и советские работники. Председатель облисполкома И. В. Лузенов говорит о вкладе кузбассовцев в разгром гитлеровских оккупантов и разрезает ленточку. Филиал областного краеведческого музея, где создана экспозиция «Кузбасс в годы Великой Отечественной войны», открыт. Мы еще расскажем об этой замечательной экспозиции, а сейчас лишь назовем коллективы, которые за четыре недели выполнили нелегкую работу. Это, прежде всего, мастера кисти из Художественного фонда, вдохнувшие жизнь в эскизы художников В. А. Селиванова и В. А. Алексеева, научные сотрудники музея, студенты художественного, музыкального и культурно-просветительного училищ, рабочие и специалисты мельничной фабрики, работники управления культуры облисполкома. Первыми посетителями экспоната музея секретари и члены бюро обкома, горкома КПСС, члены исполкома областного и городского Советов, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, представители трудящихся заводов, фабрик, строек. Вера же в театре оперетты Кузбасса состоялось торжественное собрание, посвященное тридцатилетию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В зале — участники войны с фашистской Германией, ветераны труда, победители социалистического соревнования в честь тридцатилетия

Вручение руководителям Коммунистической партии и Советского государства юбилейных медалей

8 мая в Кремле член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный в торжественной обстановке вручил товарищам Л. И. Брежневу, Ю. В. Андропову, А. А. Гречко, В. В. Гришину, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгину, Ф. Д. Кулакову, А. Я. Пельше, Д. С. Поляискому, М. А. Суслухину, П. Н. Демичеву, Б. Н. Пономареву, М. С. Соломенцеву, В. И. Долгих, И. В. Капитонову, К. Ф. Катухину юбилейные медали «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 8 мая. (Спец. корр. ТАСС). Здесь вчера состоялось торжественное заседание ЦК СЕПГ, Государственного совета и Совета Министров ГДР по случаю 30-й годовщины освобождения немецкого народа от фашизма доблестной Советской Армией. В президиуме заседания — первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, другие партийные и государственные руководители республики. Вместе с ними в президиуме — глава советской партийно-правительственной делегации, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ф. Д. Кулаков. С речью на торжественном заседании выступил первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер. Тепло встреченный присутствующими с речью выступил глава советской партийно-правительственной делегации, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Ф. Д. Кулаков. Торжественное заседание завершилось исполнением «Интернационала».

ТОРЖЕСТВА В ПРАГЕ

ПРАГА, 7 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Праздничном украшенном Владиславском зале Пражского града состоялось торжественное заседание, посвященное 30-летию Победы над фашизмом и 30-летию освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. В президиуме — генеральный секретарь ЦК КПСС Г. Усак и другие руководители ЦСР. Вместе с ними — партийно-правительственная делегация СССР по главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС А. П. Кириленко, руководителем делегации братских социалистических стран. С речью выступил Г. Усак. На заседании с речью выступил тепло встреченный присутствующими глава партийно-правительственной делегации СССР, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко. Под сводами зала, где проходило торжественное заседание, прозвучала мелодия «Интернационала».

МИНИСТР ПОЗДРАВЛЯЕТ

Сегодня наша страна и ее Вооруженные Силы, трудящиеся и воины братских социалистических государств, все прогрессивное человечество торжественно отмечают тридцатилетие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко поздравил личный состав Вооруженных Сил всех ветеранов Великой Отечественной войны с праздником Победы. В ознаменование 30-й годовщины со дня Победы над фашистской Германией приказал сегодня, 9 мая, в 21 час по местному времени произвести салют в

ТЕЛЕГРАММА ИЗ ВЕНГРИИ

В телеграмме высказаны чувства искренней благодарности Советской Армии, воины которой отдали свои жизни за освобождение Венгрии, за спасение Европы от фашизма. Венгерские друзья пожелали трудящимся Кузбасса дальнейших успехов в выполнении решений XXIV съезда КПСС, в борьбе за мир во всем мире.

О ПРЕДСИДИТЕЛЕ ВЗИТЕ

члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР товарища А. Н. Косыгина в Туинскую Республику. По приглашению президента Туинской Республики Хабяба Бургаба член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин посетит в официальном визите Туинск в середине мая с. г.

РЕЧЬ товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие соотечественники! Дорогие фронтовики! Уважаемые зарубежные гости! В эти торжественные дни каждый советский человек, каждая семья, весь наш народ живут памятью о незабываемом мае 1945 года. Мы как бы заново переживаем тот великий душевный подъем, который испытывал тогда народ, после долгой и страшной войны познавший счастье трудно добытого мира. Нам война была не нужна. Но когда она началась, советский народ мужественно вступил в смертельную схватку с агрессором. Гитлеровцы думали против нас чудовищную военную машину. Они обрушились на Советский Союз с особой жестокостью, которой нет ни меры, ни названия. На протяжении почти четырех лет не утихал грохот сражений, невиданный по своему ожесточению, сражений, в которых с обеих сторон участвовали миллионы солдат. Неуязвимую славу советскому оружию принесли разгром армии захватчиков под Москвой, оборона Ленинграда, героическая Сталинградская эпопея, битва за Кавказ, грандиозная схватка на Курск-Орловском дуге, Корсунь-Шенченковская операция, победоносный штурм Берлина и многие другие крупнейшие операции, которые навсегда войдут в историю войн.

Нынешний праздник — это праздник всех участников великой битвы против фашизма. Яркое выражение этого — яркое выражение на нашем торжественном собрании, многолюдных партийных, государственных, военных и общественных делегаций многих стран. Советские люди от души приветствуют своих зарубежных гостей, прибывших, чтобы разделить с нами волнение и радость большого, всенародного торжества. Мы гордо приветствуем находящиеся в этом зале делегации братских социалистических стран — Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Демократической Республики Вьетнам, Германской Демократической Республики, Кореи, Народной Демократической Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Чехословацкой Социалистической Республики, Федеративной Республики Югославии. Мы приветствуем уважаемых гостей из стран антигитлеровской коалиции — Великобритании, Соединенных Штатов Америки и Франции. Советские люди рады видеть у себя в этот день наших боевых соратников по борьбе против гитлеровских агрессоров и порабощителей. Мужественная борьба во главе с коммунистами Народно-освободительной армии Югославии, подвиги армии и соединений, сформированных патриотами Польши и Чехословакии, народные восстания в Словакии, Румынии, Болгарии, освободительная борьба албанского народа, двинувшие Спротивления, действия партизанских отрядов во Франции, Италии и других странах, борьба антифашистского подполья в стане противника — все это в конечном итоге сложилось с борьбой советского народа в один могучий поток, смывший горькую грязь с карты Европы. Разгром фашизма оставил глубокий след в жизни

многих народов, изменил лицо мира. Десятки стран были освобождены от фашистского ига, восстановили свою независимость. Народы Польши, Чехословакии, Югославии, Болгарии и Венгрии, Гумании и Албании, Германской Демократической Республики, Вьетнама и Северной Кореи получили возможность избрать путь социалистического развития. Воинка мировой социалистической системы. Международная жизнь стала развиваться по новым законам. Позиции прогрессивных демократических, миролюбивых сил укрепляются во всем мире. Повсеместно усилился авторитет и политическое влияние коммунистических партий. Новых успехов в борьбе за демократию и улучшение материального положения трудящихся добилось рабочее движение. Уже в первые послевоенные годы усилился процесс распада колониальных империй, который завершился крахом колониализма. На протяжении XX века наша страна дважды стояла у истоков крупнейших перемен в облике мира. Так было в 1917 году, когда победа Октября возвестила о вступлении человечества в новую историческую эпоху. Так было в 1945 году, когда разгром фашизма, решающую роль в котором сыграл Советский Союз, поднял могучую волну социальное-политических изменений, прокатившуюся по всей планете, привел к укреплению сил мира во всем мире.

Тем грандиознее, тем величественнее предстает перед миром подвиг советского народа в Великой Отечественной войне. Этот подвиг вошел в историю и не забудется никогда. Товарищи! Победа, которая завоевана в сражениях Великой Отечественной войны, — это победа нашего героического рабочего класса, колхозного крестьянства, нашей интеллигенции, победы над фашистскими захватчиками и их пособниками. Это победа советского народа. Это победа советского народа.

победа славной Советской Армии, созданной революцией, воспитанной партией, неразрывно связанной с народом. Это победа советской военной науки, боевого мастерства всех родов войск, искусства советских полководцев, вышедших из народа. Многие пришлось испытать советским солдатам, офицерам и генералам на дорогах войны. Искусство войны оставлено в наследство будущим поколениям. Непрерывные ожесточенные бои. Дни, месяцы и годы рядом со смертью. Длительные, изнурительные переходы — в зимнюю стужу и в летнюю жару, под затяжными осенними дождями и в весеннюю распутицу. Когда теперь, спустя три десятилетия, вспоминаешь о том, что выпало на долю бойцов, командиров, политработников нашей армии, даже не верится порой, что все это было, что это можно было выдержать. Выдержали. Все выдержали, через все прошли и победили, разгромили фашистского агрессора. Все мы, кто шел в эти годы под пули, снаряды и бомбы, шли с мыслью о том, что готовы отдать свою жизнь, лишь бы жила наша любимая Родина, был свободен и счастлив наш народ. Желанным был путь к победе. Многие потеряли на этом пути. И сегодня мы прежде всего думаем о тех, кто не вернулся с фронта, кто погиб, защищая землю своих отцов, Родину социализма. Время, отдавая от нас военные годы, позволяет глубже и полнее оценить бессмертный подвиг воинов, принявших смерть во имя жизни, во имя свободы, независимости и чести любимой Родины, во имя социализма. Они были и будут с нами — в наших сердцах и в наших делах. Почти память павших героев оставлена. (Все встают, мигнут молча). Обращаясь ныне к ветеранам войны, хочется сказать им с чистым уважением свой долг перед страной перед партией, перед историей. Родина-мать благодарит вас. Имена ваши навеки вписаны в летопись героических свершений советского народа. Навечно вписаны в эту летопись и имена героических партизан, которые превратили временно оккупированные земли в ад для фашистских захватчиков. И сегодня как один из ярких символов подвига народного характера прошлой войны встает перед нами мужественный образ советского партизана. Народный характер войны с особой силой проявился в неравном, мономонитном единстве фронта и тыла, которое обеспечило нам победу. Переборка в кратчайший срок тысяч заводов и фабрик на восток страны была трудовым подвигом громадного значения для сохранения оборонной мощи страны. Не считаясь ни с какими лишениями, труженики тыла делали все, чтобы дать армии совершенное оружие, чтобы одеть, обушить и накормить солдат, обеспечить бесперебойную работу всего народного хозяйства. Во время войны трудящиеся так, что, казалось, нет пределов человеческим возможностям. И особо хочется сказать в этой связи о наших замечательных женщинах, которые взяли на себя львиную долю работы мужчин, ушедших на фронт. Родина никогда не забудет тот вклад, который внесли самоотверженные труженики тыла в достижение общей Победы. Товарищи! Выдающийся подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны неотделим от многогранной, целеустремленной деятельности партии коммунистов. Ее Центральные Комитет был тем штабом, откуда осуществлялось все политическое и стратегическое руководство военными действиями. Именно партия организовывала и спланировала десятки миллионов людей, направляла их энергию, их волю и действия к одной цели — к победе. Война еще и еще раз подтвердила, что партия и на

(Окончание на 2-й стр.)

ТРУДОВЫЕ РАБОТЫ

ГОРНЯЦКИЙ САЛЮТ

Более чем в два раза перевыполнил свои обязательства в честь 30-летия великой Победы...

Среди комсомольско-молодежных коллективов развернулось соревнование за приз имени С. И. Левашова...

(Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

ЛУЧШЕЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Совхоз «Щетловский» выступил инициатором районного соревнования за современными и высококачественными...

Несколько дней назад отделение приступило к севу зерновых. И здесь впереди участники войны...

А. ПАРШИНЦЕВ, Кемеровский район.

ПЯТИЛЕТКУ — КО ДНЮ ПОБЕДЫ

Буровые бригады Ленинской геологоразведочной партии, которыми руководят мастера И. И. Егоркин и участник Великой Отечественной войны Г. А. Кухаренко...

Оба коллектива выполнили свои обязательства. За годы пятилетия они пробурили более 28 тысяч метров скважин.

В оставшиеся месяцы завершающего года пятилетия бригады планируют пробурить еще не менее чем по четыре тысячи метров скважин.

Г. БУСЫГИН, корр. газеты «Ленинский шахтер», г. Ленинск-Кузнецкий.

«ФРОНТ И ТЫЛ»

Так называется поиск, который ведут пионеры города Тайги. Они встречаются с бывшими фронтовиками и героями тыла, собирают фотографии и другие документы военных лет.

«...кто мог пережить, тот должен иметь силу помнить».

(А. И. Герцен, «Былое и думы»).

После полуночи с 8 на 9 мая незабываемое небо над Берлином в последний раз потрясли неистовые залпы из всех видов солдатского оружия.

Помню маленький аккуратный дворик двухэтажного коттеджа в берлинском пригороде Иоганнстаде.

«Хватит, лучше послушай, что делается вокруг...» Глажу и различаю в сумерках нашего батальонного писемнощита его устое добротой и влажно отсыревшие глаза.

«Этого сейчас приходить, может, немного выспренные слова, а тогда, под берлинским небом, их могло и не быть, а слезы и дрожь оружия в руках — были, судящие, необходимые, как вздох».

До нынешнего часа, через тридцать лет, все у тебя перед глазами — и Первое и Второе мая в Берлине, душный чад каменных развалин, взорванные ребра железных мостов на Шпрее и каналах, молочные колонны пленных, обечиренные стариков, женщин, ребятников у советских полевых кухонь.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

МУЗЕЙ ПЕРВОГВАРДЕЙЦЕВ

В киселевской средней школе № 15 открыт музей боевой славы. Альбомы и стенды рассказывают о боевом пути первогвардейского ордена Ленина и Кутузова Венского механизированного корпуса.

Иван Модестович Вакулов. Год рождения 1904-й. Войну закончил в звании майора. Воевал на Юго-Западном фронте. Освобождал Венгрию, Трижды ранен. Награжден орденом Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, Красной Звезды и тремя медалями. Ныне пенсионер.

И. ДЕМЧЕНКО, г. Киселевск.

Кургатского района Новосибирской области. Он первым, не медля ни секунды, выскочил из окопа, успев крикнуть: «Вперед!» и тут же упал, сраженный вражеской пулей.

В самом начале коллективизации Александр Григорьевич Лучшев один из первых вступил в сельскую коммуну.

В 1941 году, когда колхозный счетовод Капитон Ковалев уходил на войну, его отец, участник русско-японской и первой империалистической войн, наказывал: «Будет твоя кровь, сын, но наш народ все равно одолеет врага — даже таковой».

Пророческие это были слова, но Капитон Ковалев все же полной мерой испытал, что такое сапер на фронте. Наводил и взрывал переправы, минировал и разминировал дороги, награжден медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда».

Юрий Иванович Казимаев, электрослесарь 3-го участка шахты «Чертиская», так рассказывает о Капитоне Матвеевиче, бывшем сапере, а ныне ударнике коммунистического труда: «Вот уже восемнадцать лет Ковалев работает плотником в стройгруппе на шахте «Чертиская».

«Вот о таком, кто сразу после войны поднял на новые ступени жизни и труд, писались книги, поэмы, песни, и это было поистине неподдельной радостью приобщения к делам современников».

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

СВЕТ ЭТИХ ДНЕЙ

В 1941 году, когда колхозный счетовод Капитон Ковалев уходил на войну, его отец, участник русско-японской и первой империалистической войн, наказывал: «Будет твоя кровь, сын, но наш народ все равно одолеет врага».

«Никогда нигде не писал, но вот решил написать про своего отца Лучшева Александра Григорьевича», — пишет из Мерзуреченька Василий Зрельщиков, перемышляком.

кто всегда был впереди и увлекал собой сотни тысяч тружеников всех степеней, были всегда в любой час, в любом деле коммунисты.

«Служил в 487-м полку 143-й стрелковой дивизии. После боя у Ельцы и Ливны в 1942 году части дивизии занимали оборону на Курской дуге, правая станция Понири. Разгорелась битва. Станция несколько раз переходила из рук в руки».

«Вот о таком, кто сразу после войны поднял на новые ступени жизни и труд, писались книги, поэмы, песни, и это было поистине неподдельной радостью приобщения к делам современников».

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

РЕПОРТАЖ

БУЛЬВАР ГЕРОЕВ

«Бессмертье стоит у изголовья, когда умирают герои...» Он начинается сразу от цирковой площадки. У входа — обширные скверы, молодые саженцы. Оригинальная владелица стены кончатся невысокими бетонными лавочками, отделанными мраморной крошкой.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Бессмертье стоит у изголовья, когда умирают герои...» Он начинается сразу от цирковой площадки. У входа — обширные скверы, молодые саженцы.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ...

ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

Никто не уходил с разреза «Томусинский» на войну, не играли здесь в июне срок первого тревожащего марша перед отправкой на фронт. Потому что всегда был рядом человек, который в любой момент мог прийти на помощь.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.



г. Прокопьевск.

ПИСЬМА О ВОЙНЕ ПОСЛЕДНИЙ БОЙ

Нашему артиллерийскому полку приказали открыть огонь по центру Берлина — Александер-плацу, где было большое скопление войск.

МУЗЕЙ ПЕРВОГВАРДЕЙЦЕВ

В киселевской средней школе № 15 открыт музей боевой славы. Альбомы и стенды рассказывают о боевом пути первогвардейского ордена Ленина и Кутузова Венского механизированного корпуса.

ОТЕЦ И СЫН ГУРЕЕВЫ

Войска 3-й ударной армии, сорвав планы гитлеровцев на соединение с силами окруженными частями, готовили к нанесению контрудара по врагу.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

ПИСЬМА О ВОЙНЕ ПОСЛЕДНИЙ БОЙ

Нашему артиллерийскому полку приказали открыть огонь по центру Берлина — Александер-плацу, где было большое скопление войск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

ОТЕЦ И СЫН ГУРЕЕВЫ

Войска 3-й ударной армии, сорвав планы гитлеровцев на соединение с силами окруженными частями, готовили к нанесению контрудара по врагу.

МУЗЕЙ ПЕРВОГВАРДЕЙЦЕВ

В киселевской средней школе № 15 открыт музей боевой славы. Альбомы и стенды рассказывают о боевом пути первогвардейского ордена Ленина и Кутузова Венского механизированного корпуса.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

ОТЕЦ И СЫН ГУРЕЕВЫ

Войска 3-й ударной армии, сорвав планы гитлеровцев на соединение с силами окруженными частями, готовили к нанесению контрудара по врагу.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

МУЗЕЙ ПЕРВОГВАРДЕЙЦЕВ

В киселевской средней школе № 15 открыт музей боевой славы. Альбомы и стенды рассказывают о боевом пути первогвардейского ордена Ленина и Кутузова Венского механизированного корпуса.

ОТЕЦ И СЫН ГУРЕЕВЫ

Войска 3-й ударной армии, сорвав планы гитлеровцев на соединение с силами окруженными частями, готовили к нанесению контрудара по врагу.

«Корр. «Кузбасса»), г. Прокопьевск.

БОЙЦЫ НЕВИДИМОГО ФРОНТА

В ТЕПЛОТ ВРАГА

Есть образное, точное и емкое определение разведки: глаза и уши армии. Но разведка — дело тонкое и сложное; она требует не только воли, храбрости, самоотдачи, но и специальных знаний. Возглавляя в годы войны партизанские разведки или работая параллельно с ними, чекисты обучали этому искусству тысячи людей. Одновременно они выполняли и функцию, свойственную только им: охраняли партизанские подразделения от проникновения в них шпионов, террористов, провокаторов.

2. КОГДА «ЩИТ» НАДЕЖЕН

«Суражские ворота» хорошо известны всем, кто участвовал в боях за освобождение Белоруссии. Это брешь между городками Велиж и Усвяты, которую пробил наши войска в обороне противника зимой 1942 года и продвинулись почти до Витебска. Вместе с частями 3-й ударной армии сюда прибыли несколько оперативных групп чекистов и, сосредоточившись, развернули диверсионную и многоплановую разведывательную деятельность во многих районах Витебской области.

Группу С. В. Юрина направили в Суражский район, где действовала партизанская бригада «Батый Миная» — бывшего директора Пудовкинского завода фабрики Миная Филипповича Шмырева. Фашисты известили, чтобы сломить волю партизанского вожака, заочно приговорили его к смертной казни, а потом схватили и заточили в тюрьму в качестве заложника престарелую мать, сестру, тещу и четверых малолетних детей Шмырева. Расчет был такой: узнает командир, что семья его арестована, сам явится. При этом было объявлено: не явится Шмырев, заложники будут расстреляны. Ждали четыре месяца, зверски издевались над детьми и родными героя, а потом всех расстреляли.

Не помояли фашистам и большие денежные вознаграждения, которые они обещали выплатить за поимку и выдачу Шмырева. Естественно, что вражеская разведка охотилась за «батькой» особенно настойчиво. С. В. Юрин рассказывает: — Одним из самых крупных операций в бригаде Шмырева командовал бывший землеустроитель Даниил Райхвер. Храбрый и опытный человек, но, как говорят, и на старуху бывает проруха. Попадая как-то к нему в отряд, иду в штаб. Просторный пятистенный дом. Сам занимает одну комнату, за стеной шумно — это партизаны только что вернулись с задания. И слышу там женские голоса. — Что это там у тебя, Даниил, за женская гимназия? — спрашиваю. — А-а, небрежно машет он рукой, — трех беженек из Витебска мы ребята подобрали. На посток пробираются. Взглянул я на этих девушек и предложил Райхверу: — Посади-ка их под охрану в баню, что на огороде. И давай поговорим с каждой отдельно. — Что же выяснилось? Все три девушки были интеллигентными, симпатичными, потом загнаны и отправлены в разведшколу, которая располагалась в одной из деревушек Смоленской области. После окончания школы абверовцы дали девчатам задание проникнуть в бригаду Шмырева...

Таким образом была предотвращена вполне возможная беда, и наша контрразведка получила в свое распоряжение 30-летнюю партизанку. (Окончание. Начало в номере за 8 мая 1975 г.)

В период действия оперативного отряда летом 1941 года в Березинском районе Юрин пообладал в одном из секторов бывшего польского офицера, которая общалась карателям сведения о партизанах и доносила на честных советских людей. Он убедил женщину, что так искренне заблуждается, раскрыв глаза на истинное положение вещей. Так партизаны приобрели еще одного умного и добросовестного связного, который верой и правдой служил им до конца войны. Как-то по ходу беседы Юрин сказал: — В фильмах, да в иных и книгах, порою речь идет о разведчиках-одиночках. Но фронтовой же обстановкой только массовый характер разведывательной работы приводит к особенно хорошим результатам. Несколько мелких информационных плюс десятков других сведений — это уже добротная основа для разработки плана боевой операции. И тут же привел несколько примеров из собственной практики.

Или такой факт. В ряде книг о партизанском движении в Белоруссии подробно описана операция по уничтожению Александра Брандта — редактора грязной немецкой газеты «Новый путь». Известны и имена людей, приведших народного приворожа в исполнение. В. Ф. Кононов, И. П. Наудюнас, М. Г. Стасенко и Е. Г. Филимонов. Но мало кому известно, что все они предварительно прошли курс обучения методам конспирации и террористической борьбы с врагами в группе, которой руководил С. В. Юрин. Владимир Кононов, окончивший перед войной десятилетку, пытался вместе с матерью и двумя сестрами эвакуироваться из Витебска, но путь им, как и тысячи других беженцев, отрезали немецкие десантники. Вернувшись в город, Володя встретил на улице своего соседа, жившего в одном с ними доме, за стеной, Льва Брандта. Оказалось, что бывший директор средней школы стал теперь заместителем бургомистра

Премьеры мая. Великой Победе посвящается

Г Е Р О И НЕ УМИРАЮТ

ЗРИТЕЛЕИ, которые придут на спектакль областного театра драмы, уже в фойе встретят огромные фотографии, воспроизводящие картины обороны Брестской крепости. О подвиге бойцов, верными пришедших на себя удар врага, премьеры театра «В списках не значился».

Повесть Бориса Васильева «В списках не значился...» сейчас поставлена многими театрами страны. В основу сюжета автор взял факты, широко известные в Бресте. Последнего защитника крепости немцам удалось взять только на десятом месяце войны в апреле 1942 года. Почти год сражался этот человек, без соседней слева и справа, без приказов и тылов. Режиссер — постановщик Б. Соловьев, автор оформления — заслуженный художник РСФСР М. Ривин. Коллектив артистов создал спектакль-памятник русскому солдату.



Сергей Сергеевич Малышев. Ветераны оправдали своего боевого друга.

30 ЛЕТ НАЗАД В ТОТ НЕЗАБЫВАЕМЫЙ

В памяти народной навсегда останется это раннее утро 9 мая. В дома и цехи заводов, на площади и улицы через тысячи репродукторов повсюду звучит голос: «Горюет Москва!». И то, что знакомый всем голос Юрия Левитана мы услышали в ранний час, а не поздно ночью, как мы, сибиряки, привыкли слышать, заставил задаться чем-то необычным, особенным. Диктор Всесоюзного радио продолжал говорить. Распахивались окна домов, хлопали двери в подъездах. Люди в наскон нагроможденной одежде высыпали на улицы, бросались в объятия друг другу, проносили только одно слово: «Победа!».

Четыре долгих года мы ждали этого часа. Знали твердо, что он настанет. И все же он застал нас врасплох... Люди спешили на свои фабрики, заводы, в учебные заведения и учреждения. Все уже знали, что сегодня праздник Победы — всенародное торжество. И все-таки шли и ехали туда, где в тяжелые годы войны плечом к плечу трудились вместе, не щадя своих сил, ковали вместе с Красной Армией победу. — По улицам нашего города со всех сторон движется колонна демонстрантов с оркестрами и несениями. Они стоят на центральной площади. Альфы полотноща, портреты руководителей Коммунистической партии и Советского государства, Колонны все идут и идут. В ворота выносятся все новые и новые рабочие группы. Митинг отменяет первый секретарь городского комитета ВКП(б) Филипп Михайлович Прасс. Он предостерегает слово члену Центрального Комитета ВКП(б), первого секретарю Кемеровского обкома партии Семену Борисовичу Задляченко, имени областного и городского комитетов Всесоюзной Коммунистической партии

большевиков, исполкомов областного и городского Советов депутатов трудящихся он поздравляет меромовчан с исторической победой. Его речь многократно прерывается бурными аплодисментами и криками «Ура!». — Трудились города Кемерово и всего Кузнецкого бассейна — могучего арсенала Красной Армии — вместе со всем советским народом могут с гордостью отметить, — говорил оратор, — что их самоотверженный труд является большим вкладом в дело нашей победы над врагом. — Сегодня в день великого торжества Победы, мы шлем нашим героическим воинам — защитникам Советской Отчизны, пламенный привет! Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей любимой Родины! — От имени 75-тысячного митинга трудящихся Кемерово, посвященного празднику Победы, С. В. Задляченко заявил: — Трудились Кузнецкого бассейна будут и впредь работать не покладая рук, приложат все свои силы и энергию, чтобы быстро закончить vanno войны, будут работать для дальнейшего процветания и могущества нашей Родины. Затем один за другим на трибуну поднимаются подполковник Макаев, лауреат Государственной премии СССР Сичков, стажированный в Лондоне Сонов. Все они с гордостью говорят о том вкладе, который внес трудовой Кузбасс для помощи фронту. Состоялись митинги в Кировском и Рудничном районах города. Всего приняло участие в них 95 тысяч кемеровчан.

Ф. ДЕНИН, бывший заведующий сектором печати Кемеровского обкома ВКП(б).



О ЧЕСТИ, О ДОСТОИНСТВЕ

События спектакля театра оперетты Кузбасса «Сталинград-42» (песа Л. Компанейца, музыка Н. Минха) начинаются в наши дни. В Волгоград приезжают ветераны, отстоявшие город в Великой Отечественной войне. Радостная встреча прежних боевых друзей, улыбки, цветы. И воспоминания, начинающиеся с фразы: «А помните?».

Не может только радоваться вместе со всеми полковник Павел Васильевич Карась, считающий, что он знает тайну, компрометирующую одного из участников встречи — Сергея Сергеевича Малышева. О храбрости лейтенанта Малышева на фронте ходили легенды, а тут на него что-то недостойное. Неизвестным оказался Сергей Сергеевич Малышев. Ветераны оправдали своего боевого друга. Спектакль поставлен заслуженным деятелем искусства РСФСР Т. Гогада и режиссером П. Резниковым. Музыкальный руководитель — заслуженный деятель искусств РСФСР Е. Лугов. Оформление — художника З. Лейзеруна, танцы поставлены балетмейстером А. Гулеско, хормейстер И. Юревич. Зрители тепло приняли премьеру, поднимая важные морально-этические проблемы.

спорт

ФУТБОЛ

ПЕРВАЯ ЛИГА

ПОЛОЖЕНИЕ НА 9 МАЯ

Table with 2 columns: Team name and points/goals. Teams include Dynamo, Tavriya, Krylya, etc.

ТИРАЖ

«СПОРТЛОТО»

Результаты тиража «Спортлото» и «Спортлото-2», состоявшегося 7 мая в Москве: «Спортлото» — 48 (шахматы), 19 (премия академическая), 6 (боксеры), 38 (стрельба из лука), 15 (водное поло), 14 (волейбол).

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Сегодня на площади Советов состоится большой спортивный праздник. Физкультурники областного центра выйдут на старт традиционной легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Кузбасс», посвященной 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

В эстафете примет участие наша сегодняшняя гордость и слава кузбасского спорта, завтрашняя ее смеяна. А на трибунах, у кромок беговых дорожек будут стоять многие ветераны физкультурного движения в области. Среди них будут и те, кто в далеком 1945 году впервые вышел на старт эстафеты на приз газеты «Кузбасс». И в то далекое трудное время не затухала спортивная жизнь в области. В рядах физкультурников росли хорошие, выносливые и смелые солдаты, славные защитники Родины.

Будет наблюдать за ходом борьбы на этапах и Галина Осиповна Дрыгина, старший рокистатор адресного бюро областного УВД. И наверняка ей припомнится тот день, когда она вышла на старт памятной первой эстафеты. Нанануне юбилей мы встретились с Галиной Осиповной Дрыгиной и попросили поделиться впечатлениями о том памятном дне. Молодым кемеровчанам, ищущим трудно представить, каким был наш город в то время. Небольшие деревянные дома, Советский проспект едва намечался первыми крупными зданиями. Все спортивные торжества проходили на площади у старого цирка.

День с утра был пасмурный, дождливо. Но разве могла испортить погода то

Вот так неожиданно, но вполне закономерно сойдутся в этот день несколько поколений воспитанников нашего кузбасского спорта. Вот почему составили эти можно с полным правом назвать и эстафетой поколений.

В. МОИСЕЕВ, г. Кемерово.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

Телевидение 14.35 Концерт классической музыки. 15.10 Документальные фильмы. 18.25 Концерт. 16.45 «Приглажай молодость». 18.05 «Нам дороги эти позабыты не надо». 18.50 «Сегодня — в День Победы». 19.10 «Документальный фильм «Подвиг Москвы».

В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО Театр драмы ТАК И БУДЕТ Начало в 12 час. и 19 час. 30 мин. 10

Кинотеатр «ОКТЯБРЬ» ОНА ЗАПИЧАЕТ РОДИНУ (10, 14). ЕЩЕ РАЗ ПРО ЛЮБОВЬ (12, 16, 17, 50, 19-40, 21, 30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ» НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (10, 14). НАБАТ (11-40, 16, 19, 30, 21, 40). Кинотеатр «ЛУЧ» ПРИШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА (10, 13-30). Кинотеатр «КОСМОС» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ЕЩЕ НЕ ВЕЧЕР (11-30, 16, 18, 20, 21, 50). Кинотеатр «ПИОНЕР» СМЕЛОГО ПУТИ ВОИТСЯ (10, 13-30). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ» Широкоформатный художественный фильм О ТЕХ, КОГО ПОМНИМ И ЛЮБИМ (9-30, 14, 10). Кинотеатр «ОСМОС» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ВСЕ УЛИКИ ПРОТИВ НЕГО (9, 30, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21-40). Кинотеатр «КОСМОС» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ЕЩЕ НЕ ВЕЧЕР (11-30, 16, 18, 20, 21, 50). Кинотеатр «ПИОНЕР» СМЕЛОГО ПУТИ ВОИТСЯ (10, 13-30). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ» Широкоформатный художественный фильм О ТЕХ, КОГО ПОМНИМ И ЛЮБИМ (9-30, 14, 10). Кинотеатр «ОСМОС» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ВСЕ УЛИКИ ПРОТИВ НЕГО (9, 30, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21-40). Кинотеатр «ПИОНЕР» СМЕЛОГО ПУТИ ВОИТСЯ (10, 13-30). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ» Широкоформатный художественный фильм О ТЕХ, КОГО ПОМНИМ И ЛЮБИМ (9-30, 14, 10). Кинотеатр «ОСМОС» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ ВСЕ УЛИКИ ПРОТИВ НЕГО (9, 30, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21-40). Кинотеатр «ПИОНЕР» СМЕЛОГО ПУТИ ВОИТСЯ (10, 13-30).